



浙江医药股份有限公司改革开放40年回眸

通讯员 章吕

今年,正值中国改革开放40周年。这40年,是中国经济快速增长的40年,也是中国众多企业快速发展的40年。大浪淘沙,经受住考验的企业正和祖国一起越来越强大,浙江医药股份有限公司就是其中一员,她和着祖国的前行节奏不断壮大,谱写了一曲中国民族药业的华丽乐章。

浙江医药股份有限公司(以下简称“浙江医药”)的前身为创建于1954年的地方国营新昌制药厂,是一家以生产西药原料药、制剂及化工产品为主的综合性化学制药企业;1992年进行股份制改造,组建成立了浙江新昌制药股份有限公司,成为全省9家规范化股份制试点企业之一;1995年增资扩股4400万股,国家开发投资公司成为公司第一大股东;1997年与浙江省医药有限公司、浙江仙居药业集团股份有限公司强强联合,成立浙江医药股份有限公司;1999年浙江医药股份有限公司股票在上海证券交易所挂牌上市。

建厂第一年,企业只有职工13名,固定资产710元,产值9100元,利润53元,现如今已成为年创利润数亿、市值百亿、创造价值难以估量的上市公司。

浙江医药现有9家主要分子公司和2家研发单位,为国家高新技术企业、国家创新型企业,拥有国家级企业技术中心,设有国家级博士后科研工作站;现有员工6800余名,其中各类专业技术人员2200余名,占员工总数的35%以上。

目前,浙江医药已经形成了脂溶性维生素、类维生素、喹诺酮类抗生素、抗耐药抗生素等系列产品的专业化、规模化生产。维生素E产量国内最大,为全球第二大生产商;天然维生素E产量为国内最大,全球第三大生产商;β-胡萝卜素和斑蝥黄素是全国最大、全球第三大供应商;盐酸万古霉素和替考拉宁已占全球产量的40%以上;公司制剂产品乳酸左氧氟沙星注射液(商品名“来立信”)占全国销售的20%以上,注射用盐酸万古霉素(商品名“来可信”)占全国销售的30%以上,注射用替考拉宁(商品名“加立信”)为国内最大供应商。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”。从名不见经传的小作坊到如今的大型制药企业,浙江医药正是以一颗永不言败、追求卓越的心,和求真务实、创新进取的精神,在不断完善自我中开拓进取。



昌海生物产业园

浙江医药昌海生物分公司

专业之道贵专注

在几十年发展历程中,浙江医药始终立足本土,放眼全球,专注做实业。公司大力发展民族药业,利润百分百都来自主业,所有的发展规划都是基于主业之上再相对进行延伸的。

坚守实业、做强主业,就是企业提升自身核心竞争力的过程。资本、人才、管理、市场诸多要素是企业核心竞争力的关键,要将这些资源有机结合起来,没有较长时间的积累,是办不到的。浙江医药董事长李春波说:“做实业就要耐得住寂寞、抵得住诱惑,到了一定时候,量变就转变为质变。”因此,在企业的战略规划里,除了药,还是药。一直以来,公

司始终传承发扬工匠精神,心无旁骛、脚踏实地、矢志不渝,努力将任何工作细节做到极致。

公司对产品品质的标准和要求非常苛刻。“我们制造药品的人,只能出正品,没有二级品、三级品。”这是董事长李春波庄严而郑重的承诺。公司对产品品质的要求渗透到了产品开发、生产、销售的全过程,通过完善的三级质量保障体系,严格执行GMP、CGMP规范,为消费者提供安全、可靠、高质量的产品。企业全部产品均通过了GMP认证,优势品种通过了国外卫生部门的GMP认证、美国FDA认证及瑞士SGS的HAC-

CP认证等。

目前,公司已有20多个产品成为国内甚至国际行业标准,如欧洲药典(EP)中替考拉宁、美国药典中叶黄素及玉米黄素的标准制定等,还为美国药典USP提供了维生素E、天然维生素E、生物素和替考拉宁的标准品。

为未来百年发展计,公司在绍兴滨海新城建立“昌海生物”,开启新一轮征程,计划建设总投资78亿元(目前已投入50亿元)、规划总用地1280亩的大型生产基地。建成后,这里将成为中国东南沿海一个最现代化的生物制药基地。

进取之道贵创新

从浙江医药上市起计算,20年里,净资产从2.6亿元增加到78亿元,增长了31倍;人均创利从2万元增长到10万元,增长了5倍,并在人才、技术、产品、市场、资本等各个方面不断优化发展。这其中的奥妙,就在于浙江医药坚持不断创新。

公司在产品、科技研发方面的投入力度很大,每年的科研经费达公司销售额的5%以上,通过科技创新,实现了企业的高速发展和良好的经济效益。

公司不断加强自主创新能力,产品研发实现了从“创仿结合、以仿为主”到“创仿结合、以创为主”的历史跨越。特别是在创新药物方面已有重大突破:研发出具有极强组织穿透力的全球首个新型无氟喹诺酮药物;国家级一类新药苹果酸奈诺沙星胶囊剂面向全国正式上市;与美国AM-BRX公司合作研发的,用于乳腺癌适应症的单克隆抗体药物偶联物候选药“ α -Her2-ADC”,已在澳大利亚、新西兰临床,国内已上一期临床,此药作为高新高度特异性靶向药物,被誉为下一代治疗恶性肿瘤的“生物导弹”。

公司先后承担了5项国家级火炬计划项目、2项国家“863”项目、10多项国家重点新产品及其他国家级科研项目的研究与开发,参与了2项国家创新药物与中药现代化项目、1项国家微生物资源项

目沙星等产品已逐步淡出公司生产线;对于原有优势产品不断完善和挖潜,及时创新工艺,提高产品技术含量,降低成本,使其成为公司利润有力和可靠的来源。如维生素E生产,通过技术创新,每年节约人工成本超2500万元,节约原辅料成本1000万元,能耗成本下降6600万元,工业用水下降60%;多项专利技术的应用,实现了维生素E含量高于国际标准2—4个百分点。

浙江医药还逐渐改变原来制药领域的传统做法,率先开启了医药行业“工业4.0”序幕,从机械化向智能化跃升,已逐步实现用全新现代化、数字化控制的机器替代机械化生产,无人值守生产线、无人车间也即将出现在浙江医药的生产基地中;同时通过高精尖制药装备的运用,开始了制药工法的革命,如被誉为“王牌抗生素”的盐酸万古霉素,通过引进国外的高端设备,以无菌连续生产技术实现了万古霉素由液体变成固体干粉一步完成的飞跃。

公司先后承担了5项国家级火炬计划项目、2项国家“863”项目、10多项国家重点新产品及其他国家级科研项目的研究与开发,参与了2项国家创新药物与中药现代化项目、1项国家微生物资源项

目、10多项省级重大及重点科研项目的研究与开发(2个项目被列入国家高技术产业化示范工程);“天然d-α-维生素E工艺技术创新”项目获得2000年度国家科技进步二等奖,“d-生物素的不对称全合成生产新技术”获得2005年度国家技术发明二等奖,“万古霉素关键技术研究及产业化”项目和“复方蒿甲醚的研发、国际化及产业化”项目双双荣获2007年度国家科技进步二等奖;“叶黄素和玉米黄素的研发及产业化”项目获得2011年度浙江省科学技术一等奖;主持或参与了39项国家标准的制定;目前已申请国际国内发明专利500多项,授权发明专利近300项。



新昌制药厂全貌

以人为本最可贵

在多年发展道路上,浙江医药始终秉持“关爱人类健康”的宗旨,“以人为本”的光芒温暖着企业的每一个角落。公司坚信:关爱人类,是从关爱身边的每个人开始的,员工的心里有春天,这个企业才能为世界带来热度。

多年来,企业做到劳动合同签订率100%、“五险一金”参保率100%;平均工资保持一定幅度的增长;适时提高员工的四班三倒贴、中夜班补贴、误餐费等;严格执行劳动法规定的工作时间,按时足额支付加班费;引导职工爱岗敬业,遵纪守法理性维权……2009年起,浙江医药核心企业新昌制药厂还设立了“职工子女助学基金”,凡考取国家教委认可的全日制大专及以上高等院校的新昌制药厂职工子女,在读期间可享受企业给予的助学金。此后,这项政策惠及到了浙江医药下属所有公司。

浙江医药一贯坚持科技是第一生产力、人

力资源是企业第一资源的观念,在每年引进百余名科技人才的同时,投资1000多万元用于人才深造、培养;通过企业的发展、效益的提高、企业文化力的增强来凝聚、激励人才,使人才队伍保持旺盛的生命力和战斗力。



公司实施的人才“放飞”战略中,除了推出工资浮动、给住房、发放生活安置费等优惠条件外,对大中专毕业生和科技人员来去自由、不强留,采用外引和内培相结合的方法集聚人才,为人才提供优惠的待遇和宽松的环境,鼓励有能力的科技人员考研升博、出国留学,已选送十多名科技及管理人员赴美、英、法、德、加等国的著名大学或科研机构深造,在国内攻读硕士、博士的也有30多人被送出去深造及实战锻炼,逐步培养了一大批技术骨干。另外,公司还有完善的内部创新激励机制和明确量化的创新激励政策,以重奖及技术要素参与分配等政策调动科技人员的积极性,营造良好的企业创新文化。

通过“养用结合”的人才战略,公司让每个员工都处于良好的“活性”状态,营造出生生不息的创新氛围,在制药行业平均利润不到3%的背景下,创出利润高达30%的浙江医药特色。

绿色发展谋长远

多年来,浙江医药始终把环境保护当成企业能否生存的生命线,提倡发展生产、环保优先的理念。

2015年11月20日,公司环保资源厂成立了“院士专家工作站”,这是浙江省首个环境保护类院士工作站,还成立了“浙江医药—德国杜尔公司”环保工程示范基地,这是浙江省首家具有国际先进水平的环保工程示范基地。

公司在下属企业已累计投入环保资金6.92亿元,建成环保设施38套,尤其是在新厂区,公司按照发达国家标准,一次性投入4.1亿元,建成了国内领先、国际一流的环保资源厂,为公司转型升级和循环经济树立了一个新样本。

浙江医药在绿色环保的道路上,始终利用世界最先进的高新技术装备、自动化控制系统

统,努力打造资源节约型、环境友好型企业,走“环境保护好,资源消耗低”的可持续发展之路,竭尽所能建设世界一流的低碳、绿色生物医药企业。

公司通过运用生态学原理、系统工程方法和循环经济理念,积极开展清洁生产工作,抛弃原先一门心思搞末端治理的方法,改为从源头控制、源头削减。从废水、废气、固体废物中回收有用的资源,在大大降低末端治理难度的同时,还回收到可观的经济效益,取得了显著的环境效益,一举三得。尤其是公司新建的占地100亩的环保资源厂工程,采用了世界顶尖德国杜尔公司的环保设备及能源管理系统,将生产中产生的“三废”资源充分回收再利用。这个工程将达到欧洲废气排放标准、高于



反哺社会不忘本

公司在创造自身价值和社会财富的同时,深知“取之于社会、反哺于社会”的道理,在社会公益慈善事业上不遗余力,已累计捐资数亿资金:出资在大专院校和当地中学设立奖学金,资助困难学生;出资1000多万元用于农村的环境整治、造桥修路、自来水改造等;先后投资

5000万元兴建生态农业示范基地,改善当地农业基础设施,推广新产品、新技术,帮助农民增收;与浙江省红十字会、浙江省扶贫办公室签署“博爱救助项目协议书”,向省内欠发达乡镇的困难农户捐赠药品;向地震、洪水灾区捐款捐药;捐赠浙江省残疾人福利基金会;在浙江慈善总会设立“浙江医药慈善基金”等。

从1954年至今,浙江医药已经走过了64载,公司合着时代脉搏跳动的节奏,伴随着改革开放奋进的旋律,完成了一次次历史性跨越,走出了一条属于自己的发展之路,留下了溢彩流金的光辉印记。

这些印记,不只是用来铭记的,更重要的是传承和发扬。在未来的道路上,浙江医药必将会“百尺竿头,更进一步”,集群力、献群智,上下齐心,共同开创不负时代的业绩。春水扬波,浙江医药正昂首阔步走在向阳路上。

